



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 103 года

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг
15 июля,
2021 год

№ 128

(30501)



ГЛАВНОЕ

Наперекор погоде

В Тальменском районе полным ходом идет заготовка кормов.

В хозяйстве «Чумышское» уже заготовлен сенаж в красивых упаковках по 700 килограммов и теперь ждет своего часа. Он предназначен в качестве стартового питания для откорма скота в начале осеннего сезона, чтобы не открывать раньше времени силосные ямы и не давать подсохнуть хранящемуся в них продукту. Но это потом, а пока идет интенсивная уборка, и поступающие на территорию базы горох и вика с овсом утрамбовываются тяжелым трактором в силосных ямах, их здесь четыре.

По словам директора «Чумышского» Олега Ковешникова, заготовка кормов на полутора тысячах гектаров угодий идет в достаточно хорошем темпе, и если что и мешает процессу, так это дождь.

– В мае – июне сушило, а сейчас как только приступим к работе, так дождь пошел, – сетует он. – Но люди наши к делу относятся ответственно, понимаем: сейчас отдохнешь, а потом что делать будешь? Подменяют друг друга при необходимости, и как только появляется в небе просвет, так вперед и вперед.

Но дождь – дождем, а в нынешнем году в «Чумышском», по словам его директора, в противовес прошлому засушливому году, когда кормов скоту только-только хватило и даже немного пришлось их прикупать, намерены заготовить двухгодичный запас. И основания так рассуждать имеются: набухшие густым желто-зеленым цветом поля хозяйства выглядят прекрасно.



Фото А. КАСПРИШИНА.

Еще одна порция зеленой массы.



Механизатор Александр Пустовалов.



Заместитель председателя агрокомитета Тальменской районной администрации Анна Грунач и директор «Чумышского» Олег Ковешников.

(Окончание на 2 стр.)

В торговых центрах и на автовокзале

С 14 июля в Барнауле открылись дополнительные пункты вакцинации от коронавируса. Они начнут работать в торгово-развлекательных центрах «Волна», «Весна», «Галактика», а также на барнаульском автовокзале.

Все дополнительные пункты заработают с 14 июля, и только в ТРЦ «Галактика» – с 15 июля. Горожане смогут сделать прививку ежедневно с 10 до 20 часов.

Предварительная запись не требуется, вакцинация будет проводиться в порядке живой очереди, пишет региональный Минздрав.

Созрел картофель

В Алтайском крае приступили к уборке овощей и картофеля. Урожай собирают на участках с ультраранними сортами.

Сельхозпроизводители региона начали выкапывать картофель и столовую свеклу в Первомайском районе. К уборке приступили и в Кытмановском.

По информации Минсельхоза Алтайского края, промышленные посадки картофеля занимают в регионе около 4 тысяч гектаров, овощей – свыше 1 тысячи.

Награды за безупречную службу

Президент России Владимир Путин подписал указ о награждении жителей края. Они удостоены почетных званий и поощрены знаками отличия.

Почетного звания «Заслуженный лесовод Российской Федерации» удостоен начальник лесохозяйственного участка ООО «Новичиха лес» Юрий Гилёв из Новичихинского района. На его участке за последние два года не было ни одного возгорания. Кроме того, здесь проведены лесовосстановительные мероприятия на 316,6 га.

Руководитель Управления ветеринарной службы Алтайского края по Романовскому району Владимир Батюта удостоен почетного звания «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации». Благодаря его профессионализму на территории района многие годы не регистрируются особо опасные болезни.

Награждены знаком отличия «За безупречную службу» заместитель начальника отдела кадровой политики, науки и учебных заведений регионального Минсельхоза Наталья Павлова и заместитель начальника отдела по делам архивов Министерства культуры Елена Кочалина.

Татьяна ПЕРВОВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

НАРОДНЫЙ ПРОЕКТ

2202 2026 8808 9618 –

номер счета, по которому можно перечислить деньги на установку памятника вдовам участников Великой Отечественной войны в Барнауле. Проект инициирован Краевым Советом женщин, Краевым Советом ветеранов и газетой «Алтайская правда».

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер юго-западный, 7-12 м/с, порывы до 17 м/с. В отдельных районах кратковременные дожди, грозы, град.	
+21° +26°		+21° +23°
день	ночь +7° +12°	
+21° +26°		
день	ночь +8° +13°	
+20° +25°		

ПРИОРИТЕТЫ Драйверы бюджета



На 21,6% выросли налоговые доходы Алтайского края за первую половину текущего года по сравнению с первым полугодием прошлого. Об этом губернатору Виктору Томенко 13 июля доложил глава регионального управления ФНС Юрий Куриленко.

«За шесть месяцев текущего года мы собрали во внебюджетные фонды и в бюджет Российской Федерации, краевой и местные бюджеты порядка 80 млрд рублей. Мы идем больше чем с 20%-ным приростом к прошлому году. Если говорить о краевом бюджете, то основные драйверы – это налог на прибыль и НДФЛ», – рассказал руководитель ведомства.

За первое полугодие бюджет Алтайского края получил 34,2 млрд рублей. Это на 6 млрд рублей больше, чем в предыдущем году. Доходы краевого бюджета

выросли на 20,8%, муниципальных – на 24,4%. Наибольший прирост – 39,9% – дал НДС, 27,5% роста обеспечил налог на прибыль организаций, платежи по налогам со специальным налоговым режимом – 59,4%, НДФЛ – 13,9%, НДС на импорт – в 2,2 раза, налог на имущество организаций – 24,5%, налоги, сборы и регулярные платежи за пользование природными ресурсами – в 2,4 раза. Поступления страховых взносов, администрируемых ФНС России, по итогам I полугодия 2021 года увеличились на 6,3% и составили 26 342 миллиона рублей.

«Шаги, которые были предприняты государством, некоторые решения на региональном уровне по поддержке бизнеса и людей, особенно тех, кто нуждается в социальной помощи, результативны и дают эффект».

Всего на территории Алтайского края с начала 2021 года в бюджетную систему страны и государственные внебюджетные фонды мобилизовано 80 млрд 214 млн рублей. Из этой суммы в бюджеты поступило 53,8 млрд рублей, что составило 129,9% к аналогичному периоду 2020 года. Юрий Куриленко отметил, что данные показатели можно считать признаком улучшения самочувствия экономики региона.

«Шаги, которые были предприняты государством, в первую очередь решения президента и решения Правительства Российской Федерации, некоторые шаги на региональном уровне по поддержке бизнеса и людей, особенно тех, кто нуждается в социальной помощи, результативны и дают эффект», – заметил на это Виктор Томенко.

Максим СТРЕЛКОВСКИЙ

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Макушка лета



15 июля – самая середина лета.

Этот день, согласно Месяцеслову, содержит ряд погодных примет: появились пожелтевшие листочки – к ранней осени, рыба плещет и высоко выпрыгивает из воды – к теплым погожим денькам, желтые облака – к дождю.

На «макушку лета» приходится старый славянский праздник – День Берёгини (Лады), связанный с духом природы. Дерево Лады – берёза, поэтому девушкам предписывалось в этот день выбрать березку, обнять ее и прошептать заветное желание.

Считалось, что с этого дня лето движется к зиме.

Уважаемые подписчики! ПОЧТА РОССИИ

Началась ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 1 полугодие 2022 года. До 31 августа 2021 года вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.

50300 индекс	(без официальных документов) - 528 руб. на 6 месяцев	
73652 индекс	(альтоттвая подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) - 330 руб. на 6 месяцев	
50303 индекс	(с официальными документами) - 990 руб. на 6 месяцев	

ПРОИЗВОДСТВО

Полоса обновления

Для компании «Тягунский мехкарьер» Заринского района апрель – ноябрь – самый разгар работы.

О конкретных производственных показателях, планах и перспективах мехкарьера рассказал директор предприятия Владимир Чеберда.



Директор предприятия Владимир Чеберда.



Установка фирмы «Сандвик» дает качественный щебень узких фракций.

– Владимир Николаевич, «Тягунский мехкарьер» за свою более чем 70-летнюю историю переживал разные периоды – расцвета, застоя, были и очень трудные этапы. Какая сегодня полоса в жизни предприятия?

– Полоса обновления. Мехкарьер создавался в 50-х годах как поставщик сырья для строителей, сферы железной дороги, дорожников. И он успешно справлялся с возложенными на него задачами. Но за десятилетия изменилось очень многое: в последние годы действуют абсолютно отличные от советских ГОСТы, изменились технологии как возведения жилья, так и ремонта и строительства дорог. Мехкарьеру, чтобы сохранить себя, нужно менять и модернизировать оборудование, повышать квалификацию специалистов, прорабатывать новые логистические решения.

Чтобы доводить продукцию до необходимых конкурентоспособных на современном рынке характеристик, требовалось новое оборудование. И оно появилось, пусть пока и не собственное. Было заключено соглашение с фирмой «Карьер-сервис» – официальным представителем шведской фирмы «Сандвик», специализирующейся на поставке высококачественного горнодобывающего оборудования. И у нас появилась арендованная установка, которая дает щебень нужного качества. Сейчас мы понимаем, что таких установок нужно уже две.

Помимо этого, были и другие инвестиции: в 2020 году они составили порядка 40 миллионов рублей, примерно столько же с начала этого года. На эти деньги покупали запчасти, делали ремонты, приобретали технику. Напри-



Первичная обработка сырья на ДСК-1.

мер, до конца июля ждем новый маневровый электровоз.

– Вложения принесли результат?

– Еще два года назад «Тягунский мехкарьер» отгружал поставщикам всего две-три фракции щебня, сегодня в прайс-листе более чем полтора десятка позиций. Если два года назад тягунский щебень мы отправляли в 15 населенных пунктов Кузбасса и в три-четыре в Алтайском крае, то сегодня только по Алтаю 40 пунктов поставки и порядка 20 – в Кемеровской области. Появились клиенты в Томской области. Если еще несколько лет назад рекордом предприятия была отгрузка 30–40 тысяч тонн в месяц, то сегодня мы стабильно отгружаем в сезон ежемесячно порядка 40–50 тысяч, а добываем более 70 000 тонн.

Все эти цифры появились не сами по себе. Работать пришлось много, а сделать в будущем нужно будет еще больше.

– Почему же тогда на некоторых заринских дорогах щебень из Залесово, а не из Тягуна?

– А это уже проблема логистики. Если с поставками продукции по железной дороге особых сложностей не возникает, то вывоз автомобильным транспортом очень затруднен. Пока же наш основной партнер – железная дорога. И в этом направлении тоже большие планы. Хотелось бы, чтобы в нашем распоряжении была не одна железнодорожная ветка, где мы производим погрузку. Чтобы проще было работать на погрузке, мы должны иметь возможность отгружать одновременно не



Мастер погрузки Светлана Найгородова.

26 вагонов, как сейчас, а в два раза больше – 50. Для этого и нужна еще одна ветка. Собрали состав и отправили, для нас реально сделать это за сутки. А так получается, что мы очень зависим от железнодорожников. Загрузили и не можем дожидаться.

С этой просьбой – построить вторую ветку – предприятие обратилось в РЖД. Ждем, какие будут встречные предложения.

– А достаточно ли сырьевой базы в Тягуне, не упадет ли качество камня?

– Если не оперировать цифрами, а сказать просто, то с 50-х годов разработали только холмик, камня еще и столько, и внукам хватит. Выданная нашему предприятию лицензия рассчитана на 50 лет, и она

позволяет добывать примерно два с половиной миллиона тонн в год. И если даже полностью выбрать эти объемы, то и в этом случае запасов хватит еще очень надолго. А вообще запасы – более 100 миллионов тонн. Причем все они прекрасного качества.

Испытывает ли «Тягунский мехкарьер» дефицит кадров?

– Нам не хватает рабочих. Если в отношении ИТР закрыты почти все ключевые позиции, то с представителями рабочих специалистов сложнее. И на мой взгляд, эта проблема не только у нас, с ней приходится сталкиваться так или иначе почти всем производственникам. Таков современный рынок труда... Очень мало работников достаточной квалификации на экскаватор,



НОВОСТИ

Назначения

Президент РФ Владимир Путин подписал указ о назначении семерых новых судей в Алтайском крае.

Судьями Бийского городского суда стали Елена Горбунова и Наталья Максимова, Рубцовского – Анна Федоровская. В Барнауле назначены новые судьи Ленинского (Юлия Энтус) и Октябрьского (Алёна Савищева, Евгений Филаткин) райсудов. Судья Павловского районного суда назначен Александр Григорьевский.

Что подорожало?

Продовольственная инфляция в Алтайском крае в июне оказалась менее 0,1%.

Цены на продукты в Алтайском крае в июне выросли менее чем на 0,1%. Это следует из данных Алтайкрайстата.

Локомотивом инфляции в июне на Алтае оказались непродовольственные товары, а также услуги. Цены на промышленные товары выросли за месяц на 0,9%. Известно, что по всей России в этот период серьезно повысились цены на металл, что повлекло за собой удорожание материалов в самых разных областях, в первую очередь – строительной.

С начала текущего года инфляция в сфере непродовольственных товаров составила более 5,8%, почти сравнявшись с продовольственной инфляцией, которая составила почти 5,9% с начала года. Удорожание услуг в регионе составило в июне 0,8%. С начала года инфляция в этой сфере оказалась самой низкой – всего 1,5%.



Максим СТРЕЛКОВСКИЙ

Стать наследником Ползунова

В Барнауле открыт набор школьников 5–9 классов на обучение в центре «Наследник Ползунова».

До 8 августа продлится прием документов на обучение в Центре детского научного и инженерно-технического творчества в Алтайском государственном техническом университете при поддержке Фонда Андрея Мельниченко и Сибирской генерирующей компании.

Школьники проходят программу по начальной естественно-научной подготовке, робототехнике, предусмотрена углубленная подготовка учащихся 7–11 классов по направлениям: «Математика», «Физика», «Химия», «Программирование».

В 2020 году 100% выпускников центра поступили в российские университеты на бюджетные места.

Олег АНТОНОВ

Больше браков и разводов

Росстат опубликовал статистические данные по демографическим показателям за первые пять месяцев.

С января по май текущего года жители Алтайского края заключили 3644 брака. За январь – май 2020 года было заключено только 2650 браков. Но также увеличилось и число разводов – 3923 (показатель прошлого года – 3082).

За пять месяцев появились на свет 7565 младенцев. Детская смертность снизилась на 2% – 40 детей умерли в течение первого года жизни. Общее число умерших в январе – мае составило 15 836 человек.

Таким образом, естественная убыль населения в нашем регионе составила 8271 человек. В аналогичном периоде прошлого года этот показатель равнялся 5103 человека.

Нинита ИВАНОВ

ВЫБОРЫ-2021

Заверяют списки кандидатов

О подготовке к Единому дню голосования 19 сентября рассказала на онлайн-пресс-конференции 13 июля председатель Избирательной комиссии Алтайского края Ирина Акимова.

По словам Ирины Акимовой, 7 июля заверены два списка кандидатов в Госдуму от ЛДПР. От региональной группы, включающей два Алтая, выдвигаются два кандидата. 9 июля заверены списки партии «Родина» – от региональной группы, в которую входит лишь Алтайский край, выдвинуты пять кандидатов. «Коммунисты России» (в региональную группу входят два Алтая и Новосибирская область) выдвинули шестерых кандидатов. 11 июля заверены списки ЕР (регретрупа: два Алтая), в которые вошли девять кандидатов. В этот же день заверены списки КПРФ (регретрупа: два Алтая) – семь кандидатов и СЗРП (регретрупа: Алтайский край и Новосибирская область) – семь кандидатов.

От политических партий поступило семь уведомлений о проведении мероприятий по выдвижению кандидатов в АКЗС. Сейчас в

избирком есть уведомления о двух мероприятиях, намеченных на 15 июля: от «Единой России» и Российской партии пенсионеров за социальную справедливость. 7 июля мероприятие по выдвижению провели «Коммунисты России», 8-го – СЗРП, 10-го – ЛДПР и КПРФ, 11-го – «Родина».

Относительно влияния эпидобстановки на выборный процесс Ирина Акимова отметила, что на сегодняшний день с учетом практики прошлого года ЦИК РФ заложила очень серьезные беспрецедентные меры по обеспечению санитарно-эпидемиологической безопасности в ходе голосования, и новых решений принимать не потребуется.

Из ожидаемых новшеств: впервые в процессе голосования будут массово применяться круглосуточные видеорегистраторы там, где видеонаблюдение за местами хранения бюллетеней с прямой трансляцией невозможно. Также впервые будет применяться бесконтактный сканер подписных листов, использующий единую цифровую платформу, на которую переводится вся система ГАС «Выборы».

Максим СТРЕЛКОВСКИЙ

КРАТКО

Учения Росгвардии

Подразделения и воинские части Росгвардии, дислоцирующиеся в Алтайском крае, участвуют в масштабных учениях «Заслон-2021».

Районами проведения учения определены территории Центрального, Приволжского и Южного федеральных округов. Первый этап включает перидислокацию подразделений и создание группировок войск в районах выполнения служебно-боевых задач. В ходе

второго этапа будут отработаны практические действия в условиях специально смоделированной динамично меняющейся оперативной обстановки.

«В ходе подготовки к стратегическому учению «Запад-2021», проводимому совместно с Минобороны России, мы сегодня переходим к активной фазе оперативного-стратегического учения с войсками национальной гвардии «Заслон-2021». Именно подготовка органов управления войсками, принятие решений

в сложной оперативной обстановке является основной целью проводимого учения. Кроме того, нам необходимо выработать и уточнить порядок организации работы с взаимодействующими органами. И наконец, мы должны провести тренировку наших воинских частей и подразделений с целью практической отработки сложных тактических приемов совместных действий войск», – подчеркнул глава Росгвардии генерал армии Виктор Золотов.

Олег АНТОНОВ

АПК

Наперекор погоде

(Начало на 1 стр.)

В НАЧАЛЕ ПУТИ

«Чумышское» хозяйство молодое и начало свою деятельность три года назад, когда барнаульский предприниматель Андрей Богатов приобрел в собственности расположенную в селе Зайцево Тальменского района базу одного из КФХ. Задача – организовать здесь откорм КРС мясного направления при полном обеспечении его собственными кормами. Мощность площадки рассчитана на 2100 голов. Сегодня здесь находится 150 нетелей. Сто из них закуплены совсем недавно в КФХ «Наука» Егорьевского района, известного своей племенной продукцией далеко за пределами нашего края. Вскоре оттуда в «Чумышское» должны поступить еще сто нетелей. Основной скот будет приобретаться осенью и ставиться на откорм. Корма, соответственно, потребуются много, и заготовка его является для хозяйства и его директора задачей важнейшей.

Для ее выполнения приобретается новая техника – только в нынешнем году на 70 миллионов рублей. В корм скоту идут отходы от выращиваемых в «Чумышском» гречки, рапса, озимой пшеницы. Как говорили в былые времена, «куются кадры», одна из главных забот руководителя любого сельскохозяйственного предприятия.

– Это проблема, конечно. Техника дорогостоящая, грамотного, ответственного человека для работы на ней найти непросто, – соглашается Ковешников. – Но, бывает, та-



Запрессовка нормов в силосной яме.

кие ребята прекрасные встречаются. Вот Сергей Карасев, скажем. 32 года парню, мой любимый возраст. Работал у нас на ЗИЛе, спрашиваю его, а на тяжелой технике хочешь поработать?

– Хочу, но у меня категории нет.

– Будешь учиться?

– Буду!

Стал на «К-700» трудиться, ездит в белой футболочке, глаза горят. Я его на трактор «Бюллер» посадил, работает – залюбуешься. Сейчас вот сенажную яму укатывает, закончит, будет целину поднимать.

«УБЕРЁМ ВСЁ ДО КРОШКИ»

Затем руководитель сельхозпредприятия перечисляет

«ЛЮДИ НАШИ К ДЕЛУ ОТНОСЯТСЯ ОТВЕТСТВЕННО, ПОНИМАЮТ: СЕЙЧАС ОТДОХНЁШЬ, А ПОТОМ ЧТО ДЕЛАТЬ БУДЕШЬ?»

разные возникающие в ходе уборки проблемы, связанные с доставкой запчастей и прочими моментами. Но когда слышит вопрос, справится ли при всем этом с заготовкой кормов, отвечает эмоционально:

– Само собой! До крошки все уберем. К концу июля, максимум – в первых числах августа работу эту закончим, все будет в рамках.

Чувствующаяся в Олеге Ковешникове мощная энергетическая составляющая не

позволяет сомневаться – так и будет.

В том, что с кормами управится как положено, уверен и работающий на заготовке сенажа механизатор Александр Пустовалов. За штурвал комбайна он сел впервые в 13 лет, но работать в поле не утратил желания и спустя 30 с лишним годков. В хозяйстве «Чумышское» со дня его основания – третий год, второй год ведет уборку на новом комбайне.

– Поля – это моя стихия, – говорит Александр. – Никогда мне эта работа не надоела и никогда не надоест, сколько сил будет – столько и стану в поле трудиться. Погода пока нормальная. Ничего необычного или сложного для меня в моей работе нет. Дело привычное, зарплата хорошая, техника новая, коллектив отличный, настроение тоже – так работать вполне можно.

Общую картинку уборки кормов в районе рисует заместитель председателя агрокомитета Тальменской администрации Анна Грукач.

– Заготовка кормов в нашем районе на сегодняшний день идет достаточно интенсивно, – рассказывает она. – Из трех крупных сельскохозяйственных предприятий, занимающихся животноводством, в хозяйстве «Гриф» уже закончили заготовку сенажа и завершают сбор сена. «Эковия Алтай» и «Чумышское» идут примерно на одном уровне и в течение двух-трех недель должны эти работы завершить. Я думаю, мы уложимся в привычные сроки, хотя из-за сильных дождей механизаторы долго не могли выехать в поля. Но в итоге запас кормов должен по сравнению с прошлым засушливым годом сложиться отличный.

В фермерских хозяйствах с небольшим поголовьем скота и личных подсобных хозяйствах также заготавливают корма. Наш район и в этом плане тоже можно считать благополучным, закупать корма для скота на стороне практически не приходится.

Константин СОМОВ

ДАЛЕКОЕ-БЛИЗКОЕ

Анастасия Чепрасовой

Отделение посольства Республики Беларусь в Российской Федерации в г. Новосибирске направило в военный комиссариат Алтайского края для награждения участников Великой Отечественной войны юбилейные медали «75 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков».

В списке награжденных и рубцовчанка Анастасия Чепрасова.

НА ФРОНТ В 16 ЛЕТ

Ей скоро 95, а взгляд по-прежнему молодой и память ясная. Сохранились хрупкость фигуры и темные волосы, что просто поразительно. Глядя на эту женщину, не веришь, что за ее плечами два года войны и не где-нибудь в обозе, а лицом к лицу с врагом.

На фронт Тася попала в 1943-м в 16 лет. Говорит, что было тому две причины. Первая приземленная: надоело пахать на быках. Вторая – возмущенная, ведь в те годы молодежь была идейная. Отец скончался от болезни, и девушка решила, что должна воевать с захватчиками вместо него. Мужчин-то в семье не осталось. Только мама, Тася и младшая Рая, которой еще и двух не исполнилось.

Жила семья Казанцевых в селе Таловка Змеиногорского района. Девушка отправилась в районкомат. На вопрос, с какого года, не моргнув глазом ответила: с 1925-го, давнив себе два. «Мы с 1924-го берем», – строго сказал военком. «Тогда пишите 24-й», – заявила она. Мать только от соседки и узнала, что дочь записалась добровольцем на фронт.

СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ

Попала Анастасия в зенитно-прожекторный батальон, где служила женщины, связистом. Ей надо было обеспечивать бесперебойную связь, а точки находились на расстоянии нескольких километров друг от



Фронтные подруги, внизу слева Анастасия Казанцева (Чепрасова).



Анастасия Чепрасова с юбилейной белорусской медалью.

друга и постоянно менялись. Хрупкая девушка вешала на себя катушку проводов, телефон, брала автомат – и вперед в любую погоду.

На вопрос, доводилось ли стрелять, отвечает: – А как же! Сидишь в окопе, а немцы наступают. Тут уже речь о жизни и смерти идет.

Война для нашей героини прошла в основном на территории Беларуси. Когда советские войска двинулись дальше, женский батальон на фронт отправлять не стали. Он остался возле Гомеля.

Тася понимала, что дома волнуются, и старалась писать почаще. В одном из посланий с фронта такие строки: «Сижу на пенечке, пишу вам. А самолеты летят, бросают бомбы и все мимо меня». У девушки, видимо, был очень мощный ангел-хранитель: ни одного ранения за все время войны.

«МЫ С 1924-ГО БЕРЕМ», – СТРОГО СКАЗАЛ ВОЕНКОМ. «ТОГДА ПИШИТЕ 24-Й», – ЗАЯВИЛА ОНА. МАТЬ ТОЛЬКО ОТ СОСЕДКИ И УЗНАЛА, ЧТО ДОЧЬ ЗАПИСАЛАСЬ ДОБРОВОЛЬЦЕМ НА ФРОНТ.

С ПОБЕДОЙ ДОМОЙ

Победу она застала там же, в Беларуси, в лесочке, где стояла часть. – Солдаты радовались, как маленькие дети, – вспоминает фронтовичка. – А мы прыгали, пели, вели себя так, словно с ума сошли.

В далекой Сибири тоже получили радостную весть. Раисе было всего три с половиной года, но она помнит, как мужчина бежал сгоры с красным флагом: «Победа!»

А мама схватила деревянную палку, привязала к ней кусок красной материи и водрузила над домом. Стала ждать возвращения старшенькой.

Анастасия служила еще месяц, а затем девушку отправили по домам.

ЖАЖДА ЖИЗНИ

Мирная обстановка опьяняла. Хотелось жить, учиться. Но как оставить маму с маленькой сестренкой, трудно же будет.

– Не трудней, чем в войну, – сказала мать, и Тася отправилась в Колыванский техникум учиться на бухгалтеря. В выходные старалась приехать домой. Зимой вставала на лыжи и преодолевала 70 км в мороз и пургу. Фронтная закалка!

Ее распределили в Ребрихинский район в село Белово бухгалтером в местную МТС. Там она и повстрчала свою судьбу: комбайнера Ивана Чепрасова, красавца и спортсмена.

– Он чемпионом края по бегу был, – с гордостью говорит о супруге Анастасия Маркеловна. – Мы на соревнованиях и познакомились. Сказал, что от меня не отстанет. Так и вышла за него замуж в 1949 году.

Вместе с ними всегда была Рая, оставшаяся без мамы. – Только благодаря сестре я успешно окончила школу, хотя поменяла их шугу шесть. Поступила в институт, стала экономистом, – говорит Раиса Маркеловна. – Она всегда считала образование очень важным.

Сестры сейчас живут вместе в Рубцовске в небольшой квартире, полученной от Алтайского тракторного завода. Теперь уже младшая заботится о старшей.

У Анастасии Чепрасовой 11 медалей – фронтных и юбилейных. Последней стала белорусская «75 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков». Она ей дорога как память о прошлом и как знак уважения со стороны властей республики, за которую она воевала.

Людила МАКОВЕЦКАЯ (фото автора)

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Информационное сообщение о проведении открытого аукциона в электронной форме по продаже заложенного имущества. Основание проведения торгов – постановление судебного пристава-исполнителя структурных подразделений УФССП России по Алтайскому краю о передаче арестованного имущества на торги. Дата начала приема заявок на участие в аукционе – 16.07.2021 г. 07 ч. 00 мин. по московскому времени, дата окончания – 04.08.2021 г. 07 ч. 00 мин. по московскому времени. Заявки подаются через универсальную торговую платформу в соответствии с аукционной документацией, размещенной на сайте www.torgi.gov.ru, на сайте торговой платформы <https://www.rts-tender.ru/>. Определение участников аукциона не позднее 05.08.2021 г. 11 ч. 00 мин. по московскому времени по месту нахождения организатора торгов. Дата проведения 06.08.2021 г. 07 ч. 00 мин. по московскому времени. Торги проводятся в форме электронного аукциона на торговой площадке в разделе «Имущественные торги», находящейся в сети интернет по адресу <https://www.rts-tender.ru/>. Наименование, состав и характеристика заложенного имущества, выставленного на торги отдельными лотами: Лот№1 Жилой дом, S-49,9 кв.м., кадастровый номер 22:55:020607/902, и земельный участок, назначение – земли населенных пунктов для ведения ЛПХ, S-1,089 кв.м., кадастровый номер 22:55:020604/68, адрес: АК, Кытмановский район, с. Кытманово, ул. Чумылская, д. 16. За зарегистрированных лиц – 1. Нач. цена 294440 руб. (Саулит И.В., Саулит В.Ю., ипотека) (45/4) (повторные). Лот№2 Квартира, S-32,7 кв.м., кадастровый номер 22:66:070202/205, этаж – 2, адрес: АК, г. Заринск, ул. Советская, д. 30А, кв. 5. За зарегистрированных лиц нет. Нач. цена 680850 руб. (Крутевич Д.А., ипотека, запрет на совершение рег. действий) (5/0) (повторные). Лот№3 Здание склада фуражного типа Б, S-960, 3 кв.м., кадастровый номер 22:58:030301/137, и земельный участок, назначение – для с/х использования (обслуживания здания склада фуражного), S-7745 кв.м., кадастровый номер 22:58:030101/1553, адрес: примерно в 0,4 км от ориентира по направлению на северо-запад, ориентир: АК, Чарышский район, с. Красный Май. Нач. цена 53600 руб. (указана без учета НДС, окончательный размер НДС будет рассчитан от итоговой стоимости) (ООО «Сосновское», арест, запрет на совершение рег. действий, ипотека) (820). Лот№4 Здание коровника литей Б, S-1843,3 кв.м., кадастровый номер 22:58:030301/197, и земельный участок, назначение – для обслуживания объектов животноводства, S-2024 кв.м., кадастровый номер 22:58:030302/59, адрес: примерно в юго-запад, ориентир: АК, Чарышский район, с. Красный Май. Нач. цена 398400 руб. (указана без учета НДС, окончательный размер НДС будет рассчитан от итоговой стоимости) (ООО «Сосновское», арест, запрет

на совершение рег. действий, ипотека) (820). Лот№5 Здание коровника литей Б, S-1597,2 кв.м., кадастровый номер 22:58:030401/158, и земельный участок, назначение – для с/х использования (обслуживания здания коровника), S-1722+363 кв.м., кадастровый номер 22:58:030101/1549, адрес: примерно в 0,98 км от ориентира по направлению на северо-запад, ориентир: АК, Чарышский район, с. Маральи Рожки. Нач. цена 76000 руб. (указана без учета НДС, окончательный размер НДС будет рассчитан от итоговой стоимости) (ООО «Сосновское», арест, запрет на совершение рег. действий, ипотека) (820). Лот№6 Здание телятника литей Б, S-1147,5 кв.м., кадастровый номер 22:58:030403/62, и земельный участок, назначение – для с/х использования (обслуживания здания телятника с родильным отделением), S-1282+313 кв.м., кадастровый номер 22:58:030101/1548, адрес: примерно в 0,9 км от ориентира по направлению на северо-запад, ориентир: АК, Чарышский район, с. Маральи Рожки. Нач. цена 260800 руб. (указана без учета НДС, окончательный размер НДС будет рассчитан от итоговой стоимости) (ООО «Сосновское», арест, запрет на совершение рег. действий, ипотека) (820). Лот№7 Здание коровника литей Б, S-1692,4 кв.м., кадастровый номер 22:58:030403/65, и земельный участок, назначение – для обслуживания объектов животноводства, S-4520+588 кв.м., кадастровый номер 22:58:030101/1567, адрес: примерно в 0,8 км от ориентира по направлению на северо-запад, ориентир: АК, Чарышский район, с. Маральи Рожки. Нач. цена 86400 руб. (указана без учета НДС, окончательный размер НДС будет рассчитан от итоговой стоимости) (ООО «Сосновское», арест, запрет на совершение рег. действий, ипотека) (820). Лот№8 Здание ИПО литей Б, S-359 кв.м., кадастровый номер 22:58:030401/145, и земельный участок, назначение – для с/х использования (обслуживания здания ИПО), S-445+184 кв.м., кадастровый номер 22:58:030101/1547, адрес: примерно в 0,95 км от ориентира по направлению на северо-запад, ориентир: АК, Чарышский район, с. Маральи Рожки. Нач. цена 89600 руб. (указана без учета НДС, окончательный размер НДС будет рассчитан от итоговой стоимости) (ООО «Сосновское», арест, запрет на совершение рег. действий, ипотека) (820). Лот№9 Здание ИПО литей Б, S-8,2 кв.м., кадастровый номер 22:58:030401/144, и земельный участок, назначение – для с/х использования (территория машинного двора), S-25484+1397 кв.м., кадастровый номер 22:58:030507/27, адрес: примерно в 0,5 км от ориентира по направлению на запад, ориентир: АК, Чарышский район, с. Маральи Рожки. Нач. цена 55200 руб. (указана без учета НДС, окончательный размер НДС будет рассчитан от итоговой стоимости) (ООО «Сосновское», арест, запрет на совершение рег. действий, ипотека) (820). Лот№10 Здание ИПО литей Б, S-49,9 кв.м., кадастровый номер 22:58:030101/1553, адрес: примерно в 0,4 км от ориентира по направлению на северо-запад, ориентир: АК, Чарышский район, с. Красный Май. Нач. цена 398400 руб. (указана без учета НДС, окончательный размер НДС будет рассчитан от итоговой стоимости) (ООО «Сосновское», арест, запрет на совершение рег. действий, ипотека) (820). Лот№11 Земельный участок, назначение – под индивидуальное жилищное строительство, S-755+10 кв.м., кадастровый номер 22:33:040802/3865, адрес: АК, Первомайский район, с. Фирсово, Моховая 1-я, 15А. Нач. цена 578400 руб. (Дугнистая И.В., ипотека) (01/7). Лот№12 Квартира, S-61 кв.м., кадастровый номер 22:33:020508/1810, адрес: АК, Первомайский район, с. Первомайское, мкр. Комсомольский, д. 34, кв. 60. Нач. цена 1047000 руб. (Пивкина Е.С., ипотека, запрет на совершение рег. действий) (06/8). Лот№13 Квартира, S-40, 8 кв.м., кадастровый номер 22:69:020326/333, этаж – 1, адрес: АК, г. Новоалтайск, ул. Космонавтов, д. 13, кв. 84. Нач. цена 1024000 руб. (Павлов М.Ю., ипотека) (08/7). Лот№14 Здание досугово-развлекательного центра с кафе на 25 посадочных мест, S-597 кв.м., кадастровый номер 22:69:030405/198, количество этажей – 2, в т.ч. подземных – 1, и право аренды земельного участка, S-2304+17 кв.м., кадастровый номер 22:69:030405/38, адрес: АК, г. Новоалтайск, ул. П. Корганкина, д. 15/1. Нач. цена 19613164,15 руб. (ООО «Барьер», запрет на совершение рег. действий, ипотека в пользу Уральского банка реконструкции и развития (остаток задолженности на 26.05.2020 – 357897,63 руб.) (08/9). Лот№15 Квартира, S-23,7 кв.м., кадастровый номер 22:59:070212/2416, и земельный участок, назначение – земли населенных пунктов для ведения ЛПХ, S-470+15 кв.м., кадастровый номер 22:59:070211/577, адрес: АК, Шелаболихинский район, с. Шелаболиха, ул. Пугачева, д. 57, кв. 19. За зарегистрированных лиц (Дворничков М.А., ипотека) (1165). Лот№16 Квартира, S-22,6 кв.м., кадастровый номер 22:62:021413/371, площадь 24,20 кв.м., адрес: АК, г. Алейск, ул. Первомайская, д. 92, кв. 13. Нач. цена 550000 руб. (Газукина Е.В., ипотека, запрещение регистрации) (1148). Лот№17 Производственное здание с помещениями под свинарник и зерносклад, кадастровый номер 22:08:010701/354, площадь 1157,20 кв.м. и земельный участок, назначение – для использования в сельскохозяйственного производства, кадастровый номер 22:08:010702/134, площадь 16977 кв.м., адрес: АК, г. Алейск, ул. Первомайская, д. 92, кв. 13. Нач. цена 731200 руб. (Веретельский П.Г., ипотеки, запрещение регистрации) (1144). Лот№18 Квартира, S-22,6 кв.м., кадастровый номер 22:63:020326/228, площадь 44,7 кв.м., адрес: г. Барнаул, ул. Э. Алексеевой, д. 43, кв. 19. За зарегистрированных лиц – 3 чел., в т.ч. 2 чел. несовершеннолетних. Нач. цена 1384800 руб. (Капустина Я.А., ипотека) (1129). Лот№19 Земельный участок, земли населенных пунктов для ведения личного подсобного хозяйства, кадастровый номер 22:49:040102/41, площадь 2500 кв.м. и жилой дом, 1958 кв.м., кадастровый номер 22:49:040102/468, площадь 86 кв.м., адрес: АК, Топчихинский район, с. Хабзяново, ул. Набережная, д. 11. Нач. цена 404000 руб. (Кандаров А.И., ипотека, запрещение регистрации) (1108). Лот№20 Жилой дом, кадастровый номер 22:62:031102/89, площадь 56,2 кв.м. и земельный участок, земли населенных пунктов для эксплуатации жилого дома, кадастровый номер 22:62:031102/28, площадь 824+10 кв.м., адрес: АК, г. Алейск, ул. Мамонтовская, д. 85. Нач. цена 1172152 руб. (Берг О.В., Берг А.А., ипотека) (1080). Лот№21 Квартира, кадастровый номер 22:63:020337/66, площадь 61,1 кв.м., адрес: г. Барнаул, ул. Смирнова, д. 73, кв. 12. За зарегистрированных лиц – 1 чел. Нач. цена 1188000 руб.

(Фролова С.В., ипотека, запрещение регистрации) (1021). Лот№22 Квартира, кадастровый номер 22:63:040227/2245, площадь 30,5 кв.м., адрес: г. Барнаул, ул. А. Петрова, д. 110, кв. 17. За зарегистрированных лиц нет. Нач. цена 1064800 руб. (Первунинский П.В., Первунинская М.Е., залог, запрещение регистрации) (862). Лот№23 Здание коровника, 1992 г.г., площадь 1693,1 кв.м., кадастровый номер 22:35:010102/3007, площадь 52,8 кв.м., адрес: АК, Поспеллинский район, с. Пospelьинское, ул. Коммунистическая, д. 101, кв. 4. Нач. цена 837760 руб. (Кулецов М.В., ипотека) (551) (повторные). Лот№24 Жилое помещение, кадастровый номер 22:63:030509/1147, площадь 14,4 кв.м., адрес: г. Барнаул, ул. Весенняя, д. 6, пом. 86. Нач. цена 389300 руб. (Данилевская Л.А., ипотека) (155) (повторные). Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, но не нашедшие отражения в настоящем информационном сообщении и аукционной документации, регулируются в соответствии с законодательством Российской Федерации. Получите дополнительную информацию об аукционе, ознакомьтесь с документами на реализуемое имущество, формами документов, договором купли-продажи и порядком проведения аукциона возможно с 09 ч. 00 мин. до 15 ч. 00 мин. по адресу: Алтайский край, г. Барнаул, ул. Молодежная, д. 68А, 2-ой этаж, офис 205; тел. 8(3852) 60-80-44; сайт: <https://rosimushchestva.ru/>, ООО «eTexПроект» (организатор торгов от имени МТУ Росимущества в Алтайском крае и Республике Алтай). Заявки на участие в аукционе можно подать на официальном сайте: www.torgi.gov.ru раздел «Реализация имущества должника», <https://www.rts-tender.ru/>. ООО «Риддер» – организатор торгов от имени МТУ Росимущества в Алтайском крае и Республике Алтай проводит аукцион по следующему лотам: Лот№1 Земельный участок, кадастровый номер 22:42:050203/49, S-1681 кв.м. и жилой дом, кадастровый номер 22:42:050203/230, S-28,5 кв.м., адрес: АК, Советский район, с. Урожайное, ул. Комсомольский, 28. Нач. цена 400000 руб. (Филова И.А., ипотека) (1164). Лот№2 Квартира, кадастровый номер 22:42:070101/872, S-57,2 кв.м., адрес: АК, Советский район, с. Никольское, ул. Школьная, 28-2. Нач. цена 440000 руб. (Джафарова С.Г.-кызы, ипотека) (1139). Лот№3 Квартира, кадастровый номер 22:65:017713/127, S-41,7 кв.м., адрес: АК, г. Бийск, ул. Лыкоминобин, 15В-19. За зарегистрированных лиц – 3 чел., в т.ч. 1 чел. несовершеннолетний. Нач. цена 1107000 руб. (5/8 доли Береснева А.С., 3/8 доли Распонова О.В. – общая долевая собственность, ипотека, запрет на р/д) (1131). Лот№4 Квартира, кадастровый номер 22:63:050311/2474, S-49,2 кв.м., адрес: АК, г. Барнаул, жили. Вместе с ними всегда была Рая, оставшаяся без мамы. – Только благодаря сестре я успешно окончила школу, хотя поменяла их шугу шесть. Поступила в институт, стала экономистом, – говорит Раиса Маркеловна. – Она всегда считала образование очень важным.

Данное информационное сообщение является публичной офертой для заключения договора о задатке в соответствии со статьей 437 ГК РФ, а подача претензии – документом, подтверждающим факт заключения акцепта такой оферты, после чего договор о задатке считается заключенным. Подача заявки осуществляется через торговую площадку в соответствии с регламентами торговой площадки ООО «РТС-ТЕНДЕР», размещенной на сайте <https://www.rts-tender.ru/>, и иными нормативными документами торговой площадки. Информация о вознаграждении операторов ЭТП размещена в сети Интернет по адресу <https://www.rts-tender.ru/> в разделе «Тарифы». Заявитель обязан внести задаток в необходимом размере до окончания приема заявок. Задаток должен быть внесен в размере, указанном в извещении, по реквизитам торговой площадки ООО «РТС-ТЕНДЕР»: Получатель ООО «РТС-ТЕНДЕР», Наименование банка Физлиц «Корпоративный» ПАО «Совкомбанк». Расчетный счет 40702810512030016362, Корр. счет 3010181044525000360, БИК 044525360, ИНН 7710357167 КПП 773001001. Назначение платежа: Внесение гарантийного обеспечения по Соглашению о внесении гарантийного обеспечения, № аналитического счета (без НДС). Возврат задатка осуществляется в аукционной документации к данному документу. В соответствии с регламентами, размещенными на сайте <https://www.rts-tender.ru/>, и иными нормативными документами торговой площадки. Исчерпывающий перечень оснований для отказа в приеме и регистрации заявки на участие в торгах и в допуске к участию в торгах прописан в аукционной документации к данному извещению, размещенной на официальном сайте РФ www.torgi.gov.ru. При приобретении на торгах заложенного недвижимого имущества участниками торгов (физическим лицом) для заключения договора купли-продажи недвижимого имущества, в случае, когда сделка с объектом недвижимости подлежит нотариальному удостоверению, необходимо представить нотариально удостоверенное согласие супруга(и). В соответствии со статьей 158 ЖК РФ к покупателю заложенного недвижимого имущества (помещения) переходит обязанность по оплате расходов на капитальный ремонт помещений. В публичных торгах не могут участвовать должник, организация, на которые возложены оценка и реализация имущества должника, и работники указанных организаций, должностные лица органов государственной власти, органов местного самоуправления, чье участие в торгах может оказать влияние на условия и результаты торгов, а также члены семей соответствующих физических лиц. Декларация о соответствии претендента требованиям п. 5 ст. 449.1 ГК РФ изготавливается в простой письменной форме, из содержания должно следовать заявление о соответствии претендента требованиям указанной нормы. Порядок проведения аукционов: торги начинаются с начальной цены продажи объекта на аукционе, которая повышается по мере выдвижения предложений в соответствии с шагом аукциона, выигравшим торги на аукционе признается лицо, предложившее наиболее высокую цену. Организатор торгов и победитель торгов подписывают протокол о результатах торгов в электронной форме, имеющий силу договора, в день проведения торгов на основании оформленного решения комиссии об определении победителя торгов. Лицо, выигравшее торги, должно внести в течение пяти рабочих дней после их окончания сумму, за которую данным лицом куплено имущество (покупную цену), за вычетом ранее внесенного задатка, на счет электронной торговой площадки. В течение пяти рабочих дней с момента внесения полной цены лицом, выигравшим торги, за имущество, заложенное по договору об ипотеке, организатор торгов заключает с данным лицом договор купли-продажи в электронной форме. Аукцион, в котором принял участие только один участник, признается несостоявшимся в соответствии со ст. 447 ГК РФ. Организатор торгов не отказывается от проведения аукциона в день торгов. (Ответственность за орфографию и пунктуацию несет рекламодатель)

ООО «МОДЕЛЬ» проводит аукцион по продаже заложенного имущества... Категория: Недвижимое имущество. Адрес: 650030, г. Омск, ул. ... Контакт: 8(383) 277-11-11.

ИССЛЕДОВАНИЯ

На редкость ценный экземпляр

Всю неделю в Рубцовской епархии работала группа исследователей из представителей академической науки, культуры и церкви. Предметом их интереса стали старинные книги.

Никогда не знаешь,
где найдёшь

Академическая библиотека в Новосибирске более 50 лет ведет поисковую работу на территории Сибири и Дальнего Востока, связанную с выявлением древнерусских книг.

Известно, что в эту часть страны уехали те, кто хотел укрыться от светских или церковных властей. Многие брали с собой книги, потому что не представляли своего существования без них. Начиная с XVIII века Сибирь наполнилась книжными богатствами. И сегодня речь идет о сохранении этого наследия и введении его в научный оборот.

Ведущий научный сотрудник отдела редких книг и рукописей Андрей Бородин признается, что Рубцовск – город молодой и промышленный – никогда не рассматривался как поле деятельности для филологов. Как правило, интересные книжные собрания древнего происхождения находятся в сибирских городах с многовековой историей и богатым культурным наследием, таких как Томск, Иркутск, Тобольск и других.

Но благодаря общению с завотделом редкой книги Алтайской краевой научной библиотеки Натальей Воробьевой новосибирцы узнали, что в Рубцовске тоже есть собрание старинных книг. А ведь иногда даже ради одного экземпляра стоит отправиться в командировку!

Передовой отряд в составе Андрея Бородина, младшего научного сотрудника отдела Елизаветы Юдиной и Натальи Воробьевой приступил к работе. На месте к ним присоединились руководитель отдела образования Рубцовской епархии Елена Бычкова и сотрудник Ирина Серикова.



Группа исследователей занимается описанием старинных книг.



Многие издания еще предстоит изучить.



ФАКТ

В собрании Рубцовской епархии более 150 книг. Одна из самых старых, «Цветная триодь», датирована 1604 годом, то есть появилась еще при царе Борисе и патриархе Иове. Даже в такое суровое время не забывали о кормлении духовном и печатании книг!

АРХЕОГРАФИЧЕСКИЙ ПАМЯТНИК

В собрании Рубцовской епархии более 150 книг. Одна из самых старых, «Цветная триодь», датирована 1604 годом, то есть появилась еще при царе Борисе и патриархе Иове. Даже в такое суровое время не забывали о кормлении духовном и печатании книг! Это серьезный археологический и археографический памятник, считают ученые.

Любопытный факт. Первые листы, оказывается, были утрачены и заменены рукописными. Исследователи не сразу это поняли, настолько искусно сохранено начертание шрифта.

Книга прошла через руки множества владельцев, в опреде-

ленный период принадлежала стольнику Ивану, о чем свидетельствует запись на полях. Благодаря таким пометкам издание приобрело индивидуальные черты.

Настоящую шараду загадало неизвестное старообрядческое издание XVIII века, вышедшее в Суздале. В распоряжении ученых оказалась лишь первая часть. Интересно, где обнаружится вторая?

– Наша задача оценить количественный и качественный состав коллекции, а не анализировать содержание, – подчеркивает Андрей Бородин. – В Рубцовске небольшое, но хорошее собрание, которое формально можно разделить на церковно-славянскую, или кириллическую, печать и гражданскую, то есть

книги, которые возникли уже после реформ Петра Великого.

На пути к открытиям

Подобные издания – клад для филологов и историков. Изучать их можно бесконечно и многоаспектно. Каждое поколение исследователей откроет для себя что-то новое.

Задача рабочей группы – дать правильное описание, исследовать материал. Результатом становится выпуск каталогов. Их издаю уже три десятка. Они, в свою очередь, являются путеводной нитью для лингвистов и литературоведов. Рубцовской коллекции пока до этого далеко, исследователи лишь в начале пути.

Основная работа по раскрытию и описанию экземпляров ляжет на плечи сотрудников отдела образования Рубцовской епархии. Как это правильно и научно делать, они учатся у гостей. К тому же ученые привезли в помощь специальную литературу.

Елена Бычкова по образованию историк, а по натуре музейщик и исследователь.

– Открытия меня обогащают, – говорит она. – Тот, кто хоть раз в жизни сделал какое-то открытие, поймет, что я испытываю, изучив и описав книгу. С ней открывается новая страница истории. Я не могу сказать, сколько мы будем этим заниматься, скорее всего, всегда. Потому что книги продолжают поступать. По итогам сегодняшней работы хотим сделать хорошую выставку, возможно, ко Дню знаний. А если наше собрание включат в каталог, это будет означать, что коллекцию признали ценной для науки.

Прикоснуться к истории

Книги будут использоваться и в просветительской деятельности. Популяризировать такую

литературу очень сложно. Это не сказки с картинками, не рукописи с царскими печатями и не кожаные переплеты с золотым тиснением. Тем не менее старинными сотрудниками отдела образования они предстают перед широкой публикой.

Недавно в картинной галерее организовали большую выставку старинных книг из епархии и приходов. На экскурсию приглашали не только взрослых, но и школьников. Внимание детей привлекали историями, связанными с экспонатами.

– У нас есть музей на колесах, с которым выезжаем в Барнаул, районы Алтайского края, – рассказывает Ирина Серикова. – Берем с собой предметы церковной утвари и старопечатные книги. Мы убедились, что детям нужно давать поработать с ними, а не просто показывать. Например, мы читали псалтирь на старославянском языке, затем предлагали сделать это учителям и ученикам. После чего попробовать понять и изложить на современном языке. Такое практическое задание всем понравилось.

Вклад в науку

Часть старинного книжного фонда епархии сформировалась благодаря епископу Рубцовскому и Алею Роману. Он привез в подарок несколько экземпляров из коллекции Коробейниковского мужского монастыря. Другие остались от священника Михаила Михайловича. Что-то принесли прихожане и даже случайные люди.

Наверняка у жителей Рубцовска и Рубцовского района на руках находятся книги, передаваемые из поколения в поколение, а может быть, и рукописи. И они не знают, что с ними делать. Коллекционеры гонятся за ними не будут, а для ученых они бесценны. Нельзя допустить, чтобы эти книги оказались утраченными. Их можно принести в отдел образования Рубцовской епархии и тем самым внести свой вклад в науку. Также это станет важной составляющей музея. Пусть они и дальше служат людям.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ
(фото автора)



ЭКСПОЗИЦИЯ

Золото самоварное



Павел Коваленко.



История России. На этот раз – в самоварах.

Если этим летом судьба приведет вас в Бийск, дорогие читатели «АП», не пожалейте времени, побывайте на выставке самоваров.

Экспозиция развернута в музее истории Алтайской духовной миссии, в той его части, где расположены флигель, кучерский дом и конюшня. Сам комплекс сейчас на реставрации, но все лето будет работать экспозиция, в которой можно полюбоваться пузатыми красавцами – самоварным золотом России. В коллекцию вошли шестьдесят редчайших экземпляров – из музейных фондов, предоставленных школой № 4 Бийска, с которой у музейщиков давние дружеские связи, и дарителями-частниками.

Директор музея Павел Коваленко, представляя экспонаты, показал прежде всего самые-самые.

миру и, конечно, заселяли Сибирь вместе со своими хозяевами из Центральной и Южной России.

Самый большой – жаровой армейский походно-полевой самовар 1947 года выпуска – объемом 45 литров. Тоже тульский, изготовленный на заводе «Штам» имени Ванникова. Топили его углем, щепой, шишками. Павел Коваленко рассказывает, что во время открытия выставки приговоренным в этом гиганте чаем удалось напоить 350 гостей.

И самый любимый посетителями выставки – потому что знакомый и многим даже родной – так называемый буфетный самовар того же предприятия, с середины XX века – массового производства, уже электрический, редко какая советская семья не пользовалась таким.

Тамара ПОПОВА,
фото предоставлено
пресс-службой администрации
Бийска

10

млн РУБЛЕЙ
ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА
ВЫДЕЛЕНО НА РЕМОНТ
ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ
ГОРОДА СЛАВГОРОДА.

Еще 1 млн – из краевого и муниципального бюджетов. Библиотеку обновляют в рамках нацпроекта «Культура». Открытие запланировано на сентябрь.

КУЛЬТПОХОД

Быт и чаяния сибиряков

Лауреатом Шукшинской литературной премии 2021 года стал Михаил Шуккин из Новосибирска за роман «Ямщина».

В этом году на соискание премии поступило 13 заявок из Москвы, Архангельской, Ярославской, Московской и Кемеровской областей, Красноярской, Новосибирска, Барнаула и Бийска. Большинство голосов члены комиссии выбрали кандидатуру Михаила Шуккина. Отмечено, что в романе «Ямщина» отражены быт, проблемы и чаяния сибиряков, принадлежавших к разным слоям общества и не склонивших голову перед испытаниями.

Галина ЗАМЯТИНА

В честь победителей

На территории усадьбы ГМИЛИКА появится «Кинолента победителей Шукшинского кинофестиваля». Открытие арт-объекта – 22 июля. Он представляет собой композицию из небольших каменных плит, на которые нанесена гравировка с указанием имен режиссеров и названий фильмов, ставших победителями Шукшинского кинофестиваля с момента его учреждения в 1999 году по 2020-й. Ежегодно в честь очередного победителя фестиваля здесь будет устанавливаться новый памятный знак.

Соб. инф.

ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65.

17 июля. 11.00 – «Как Месяц к Солнцу в гости ходил» (мультимедийная полнокупольная программа, 0+). 13.00 – «За краем небес» (мультимедийная полнокупольная программа, 6+). 15.00 – «Созвездия» (мультимедийная полнокупольная программа, 12+).
Полная программа на сайте: planetarium22.ru.

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-64-05.
«Мормышанские просторы» – живопись членов Союза художников Ирины и Анатолия Шетинных (0+).

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

До 31 июля. «Декоративная пластика» – выставка студентов Алтайского государственного института культуры (0+). Внеконкурсная программа Х ММХВ «Аз. Арт. Сибирь – 2021».

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗВО», пр. Космонавтов, 6г, тел. 8-996-303-4759.

Режим работы: четверг – воскресенье с 13.00 до 19.00.

До 22 августа.

Виолетта Метелица. «Ретроспективный экспромт».

Михаил Половников. «Обрезки металла». Арт-маркет Алёны Наволокиной. Фотовыставка «Форум».

Выставка личной коллекции Александра Быкова (все – 0+).

ПАВИЛЬОН «ОТКРЫТОЕ НЕБО», ул. Чернышевского, 55, тел. 36-92-51.
«Творческий порыв: этюды разных лет». Персональная выставка члена Союза художников Сергея Погодаева (0+).

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ООО «Издательское полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.